

Секция «Юриспруденция»

**Влияние государственной политики России на область формирования
эколого-правовой-культуры
*Буркин Дмитрий Олегович***

*Северо-Кавказский федеральный университет, Юридический институт,
Ставрополь, Россия
E-mail: burkindmitry@yandex.ru*

Огромные массивы нормативно-правовых актов экологической направленности не снимают проблем крайне низкого уровня развития как правовой, так и экологической культуры в РФ. В существующих федеральных и региональных законах и подзаконных актах много говорится о насущной необходимости формирования экологической культуры и почти ничего не упоминается о формировании культуры эколого-правовой. А ведь именно правовые способы и средства, как показывает государственно правовая политика, являются наиболее эффективными в борьбе с экологическим нигилизмом. Экокультурные ценности в области охраны окружающей среды сегодня остаются пустыми словами, не укореняясь в индивидуальном, и общественном правосознании, способствуя нарастанию в обществе избирательной лояльности.

Не укрепляет эколого-правовую культуру и в недавнем прошлом отменённые актуальные правовые нормы. В федеральных подзаконных актах должно быть акцентировано значение эколого-правовой культуры российского общества как неотъемлемого элемента системы национальной безопасности. Кроме того, нецелесообразно и необоснованно исключение ст. 72 из Федерального закона «Об охране окружающей среды», которая была посвящена способам формирования экологической культуры через образование (утратила силу с 1 сентября 2013 г., в связи с принятием нового Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации»)[3]. Данное обстоятельство ослабляет и без того несовершенную законодательную основу формирования экологической культуры.

Недавние события, произошедшие с платформой «Приразломной», в очередной раз, наглядно показывают, как пагубен может быть высокий уровень экологической культуры, ведь без вкрапления в него рациональной целевой правовой составляющей, мы на выходе получаем, избирательную лояльность к нормам экологического права, и в конце концов экологический экстремизм, плавно переходящий в терроризм. Самостоятельное значение эколого-правовой культуры подчеркивается тем фактом, что для достижения необходимого баланса в системе «общество-природа» недостаточно сформировать у людей экологическое сознание. Важно, чтобы граждане обладали экологическим правосознанием, которое позволит им регулировать свое поведение не на основе случайных представлений о «блага для природы», а базируясь на действующих нормах экологического права. Ведь экологический экстремизм, приобретающий на современном этапе поистине угрожающие масштабы, строго говоря, тоже основывается на довольно развитом экологическом сознании своих сторонников.

Сейчас просто необходимо постоянное, планомерное и систематизированное осуществление формирования эколого-правовой культуры, посредством воспитания, образования и просвещения, подчинённых правовым идеям и используемых обществом

лишь на строгой правовой основе[1]. Таким образом на стыке культуры экологической и культуры правовой возникнет экологизированное правосознание[2], позволяющее искоренить эколого-правовой инфантилизм, шовинизм, нигилизм, фетишизм, экстремизм, терроризм. В п. 13 Основ государственной политики Российской Федерации в сфере формирования правовой грамотности и правосознания граждан, которые были утверждены Президентом России 28 апреля 2011 г., отмечается, что данная государственная политика формируется и реализуется на основе взаимосвязи с экологическим и другими видами воспитания на общей нравственной основе, отсюда государственно правовая политика является важнейшим фактором эколого-правовой культуры.

С позиции значимости государственно правовой политики РФ направленной на возвышения значимости «права» как основного инструмента охраны окружающей среды и рационального использования её ресурсов и все остальные средства формирования экологической культуры включая образования, воспитания и просвещения должны быть строго подчинены правовым идеям.

Литература

1. Шабанов С.А. Экологическое законодательство и проблема формирования экологического мышления // Вестник Саратовской государственной академии права. – 2007. – №6 (58). – С. 47-49;
2. Шеяфетдинова Н.А. Правосознание в механизме обеспечения экологической безопасности: Автореф. дис. на соиск. уч. ст. канд. юрид. наук. – М., 2003. – С. 13
3. Федеральный закон «Об охране окружающей среды» от 10 января 2002 г. №7-ФЗ (первоначальная редакция без изменений и дополнений) // Собрание законодательства Российской Федерации. – 2002. – №2. – Ст. 133. Доступ из справочно-правовой системы «КонсультантПлюс.